

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy órára K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kladóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Teleky folytatja tárgyalásait

A kormányzópárt hangulata a régi politikusok ellen — Apponyi a válságról

Budapest, december 14. A tegnapi nap izgalmas váltakozó fordulatú után a helyzet változatlan. Pillanatnyilag az a helyzet, hogy Teleky Pál gróf mint dezinált miniszterelnök folytatja tárgyalásait, a tegnapi pártértekezlet hangulatának hatása alatt azonban — legalább részben — más alapon. A pártban ugyanis többen úgy ítélték meg az új alakulás tervbevetett személyi összetételét, mint amely nem számol nagyon szigorúan a nemzetgyűlés többségével és különösen azok a közlések nyugtalanították a pártot, melyekben az ugynevezett régi politikusok visszalérését sejtették. Teleky azután kijelentette, hogy kész miniszteri listája nincs, ő feltétlenül a parlamentáris elve alapján vállalkozott kormányzásra, tárgyalta ugyan gazdasági szakemberekkel, de ezekben sem volt semmiféle pártokivüli kormányzás.

Határozatot nem hoztak, Teleky tovább tárgyal, a párt pedig bevárja tárgyalásainak eredményét. Ertésülésünk szerint a dezinált miniszterelnök tárgyalásai ma, legkésőbb holnap lezárulnak. Ma délután nagyatádi Szabó István és Rubinek Gyulával tárgyalta Teleky, délután a kormányzópárt főbb embereivel tanácskozik.

Haller és Hegedüs

A keresztényszocialisták feltölgésát beavatott helyen a következőkben fejtegetik:

Minden valószínűség szerint olyan megoldás lesz, — és ezt a párt is teljes mértékben támogatja — mely a többségi elv és a többségi politika megóvásával olyképp alakítja át a kabinetet, hogy két új minisztert hoz kívülről, még pedig előreláthatólag a pénzügyi és a külügyi tárca élére.

Sok szó volt politikai körökben Haller Istvánról és Hegedüs Lorántól. Kérdést intéztek erre vonatkozólag Hallerhez, aki kijelentette, hogy egyáltalában nem foglalt állást Hegedüs ellen és az erről szóló hír képtelenség. Hegedüs Loránt azt válaszolta, hogy valóban voltak a tárgyalások során nehézségek, de egyáltalában nem személyi kérdésekben, hanem tárgyi kérdésekben.

Külügy, honvédelem, belügy

Nagy feltűnést keltett a politikai világban Gratz Gusztávnak egy bécsi nyilatkozata, amelyben pusztán kombinációnak mondja azt a hirt, hogy ő külügyminiszternek van kiszemelve. Annál inkább csodálkoztak ezen a nyilatkozaton, mivel beavatott politikusok is úgy tudták, hogy a Gratz Gusztávvval folytatott tárgyalások során több miniszter-

nek is az volt a benyomása, hogy Gratz vállalja a külügyminiszterséget és ez befejezett dolog.

Nagy nehézségeket okoz a honvédelmi tárca betöltése is, mivel a kisczardák határozottan ragaszkodni kívánnak Sréter István miniszterségéhez.

A belügyi tárca ma is Bethlen István grófot emlegették első sorban, de mellette szó van Ferdinánd Gyula maradásáról is.

Apponyi a helyzetről

Apponyi Albert gróf a kormányválságról a következőket mondta egy hírlapíróknak:

— A válság megoldását illetőleg bizonyos reményeket kellett volt Teleky Pálnak az az álláspontja, hogy olyan megoldásra nem vállalkozik, mely az eddigi nyomokon haladva, csupán csoportok és csoportvezérek személyi aspirációinak kiegyenlítésén alapul, hanem az országnak végtelenül súlyos helyzetéhez képest a szakszerűség szempontjaira fekteti a főszólyt. Meg vagyok győződve, hogy ha van bátorsága ezen az uton kilátni, megnyeri a nemzetgyűlés többségének támogatását, de mindenestre mögötte állana a nemzet, amely már alaposan meguntta azt, hogy legvalóságosabb óráiban politikai cselészövények játéklabdája legyen az ő sorsa.

— Az újabb hírek, sajnos, aggodalmakat keltenek arra nézve, hogy fog-e sikerülni Teleky Pálnak azt a programot, amely egyedül helyes, megvalósítani. Ebben az esetben — melynek ellenkezőjét még mindig remélem — tovább fogunk hűmpölyögni a tárgyi okot és eredményt nélkülöző válságok sorozatán, tovább fog sülyedni tekintélyünk, pénzügyi és gazdasági bajaink pedig az orvosolhatatlanságig fognak el-fajulni. Szabad-e ezt megengedni? Gondolja meg mindenki, aki mindenekelőtt hazafi!

Orosz-román háború előtt?

Bécs, dec. 14. (MTI) Az ukrán sajtóiroda jelenti Lembergől: Romániában a Lengyelországnak szánt gabona kivitelét beszüntették és a román határt minden kivétel nélkül elzárták. A lengyel sajtó olyan híreket közöl Ukrajnából, amelyek szerint Szovjetország és Románia között hamarosan háborúba kerül a sor, még pedig Besszarábia miatt.

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

A kommunisták harca Csehországban

Muna kommunistá vezért letartóztatták

Prága, dec. 14. A mai hírek szerint Kladnóban, Reichenberghen, Znaïmban, Trebésben a sztrájk általános, míg Prágában és Brünnben csak részleges.

Bécs, dec. 14. A Neue Freie Presse jelenti Brünnből: A Rovnot című kommunistá lapot tegnap elkobozták. A szociáldemokrata munkások gyűlést tartottak, amelyen állást foglaltak a kommunisták ellen. A párt röpcédulákat is terjesztett, amelyekben a munkásokat a munka megkezdésére szólítják fel. A Brünn városát villamos árammal ellátó elektromos művek üzemét délig a katonaság tartotta fent, délben

a kommunisták kényszerre miatt kénytelenek voltak elvonulni és azóta az üzem szünetel. Valamennyi középületet katonaság szállta meg. A vasutasok sztrájkja következtében a villamosok sem járnak.

Oslavanban letartóztattak négy kommunistát, köztük Munát, a kommunisták hírhedt vezérét is.

Bécs, dec. 14. A Neue Freie Presse reichenbergi külön tudósítója jelenti: Tegnapi baloldali szociálisták törtek be a Reichenberger Zeitung nyomdájába és kényszerítették a munkásokat a munka beszüntetésére.

Hajdumegye a politizálás helyett a közéletmezés problémájának megoldását sürgeti

Szomjas Gusztáv a józan polgári politikáért — Tiltakozás a törvényhatósági reform ellen

Hajdumegye törvényhatósági bizottságának mai rendes közgyűlését a közigazgatási élet szűrkességéből kiemeli és jelentősé teszi egyrészt Szomjas Gusztáv főispán megnyitó beszéde, amelyben a jelszavas politikának hadat üzenve, a józan polgári politika mellett való tömörülésre hívta fel a vármegye közönségét, a másik a megyegyűlés egyhangú elhatározása, amely szerint felirattal fordul a kormányhoz és a nemzetgyűléshez és az értékek szóhoz jutását kívánja oly célból, hogy a felszínre dohott politikai kérdések, elsősorban pedig a közéletmezés súlyos problémája kerüljön sürgős megoldásra és végül a vármegye felirata, amelyben a tervezett törvényhatósági reform ellen tiltakozik. A meggyűlésről a következő tudósításban számolunk be:

A főispán megnyitója

Szomjas Gusztáv főispán délelőtt 10 órakor nyitotta meg Hajdumegye decemberi rendes közgyűlését a nemzeti hiszekegy elmondásával. Majd elparentálva az elhunyt Marjay Péter reformmátus lelkész és K. Kovács József megyebizottsági tagokat, nagyszabású megnyitó beszédet mondott.

— Szomorú kötelességet teljesítek, — mondta a főispán — amikor bejelentem, hogy nemzetgyűlésünk a már régebben aláírt trianoni béket ratifikálta. Kényszerítő körülmények hatása alatt történt ez meg, annak hangsúlyozásával, hogy a kibontakozásra ezidőszert más mód nem kínálkozik. Amidőn hidjainkat felrobbantották, szállító eszközeinket elvitték, vagy megrongálták, maga az ország pénz, élelem, fegyver és ruházat nélkül szűkölködik és a belső konszolidáció is nehezen halad előre, nem volt más út, mint ennek a szegényteljes békeszerződésnek törvénybe iktatása. Ezáltal elértük legalább azt, hogy a hadállapot meg-

szűnt és részben visszanyertük eslekvési szabadságunkat.

— Rajtunk mulik most már, hogy Magyarországot megtartsuk, vagy elveszítjük. Ha ugyanis a forradalmi örületből végre kijózanodunk, házunk tájékában rendet teremtünk és szorgalmas munkával az építéshez kezdünk, nemsokára el fog jönni az idő, amikor Csonkamagyarország ellenségei előtt tisztelet és félelem tárgya lesz. elszakított véreinket pedig ellenállhatatlan erkölcsi és fizikai erővel fogja visszahozni a közös hazába.

— Kettős kötelesség hárul a közélet vezetőire és az ország, közelebről törvényhatóságunk közönségére. Még pedig az, hogy az építő, tisztító, rendesináló komoly munka hi-e a felforgatás, a hazug jelszavak köpenybe burkolózó káros irányzatok ellen szilárd táborba tömörüljenek. — E nagy célok megvalósítása érdekében hívom fel a vármegye minden egyes polgárát a munkára, önfegyelmzésre, összetartásra és a nemzeti keresztény eszmék alapján álló józan polgári politika követésére. Ez a józan polgári politika felel meg úgy a nemzet érdekeinek, mint az ország és vármegye óriási többségét alkotó mezőgazdasági népesség, földbirtokosok és földmunkások igaz szükségleteinek.

Behatóan foglalkozott ezután a főispán a földreformmal, a falu népének kulturális fejlesztésével, a köznyomor enyhítésével, majd köszönetet mondott a megye tisztikarának ügybuzgó munkájáért.

A megye gabonarekvirálást és szemet sürget

A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után Nábráczky Béla főjegyző olvasta fel a terjedelmes alispáni jelentést.

Ludányi Miklós szólott hozzá az alispáni jelentéshez. Rámutat arra, hogy ma már a falu népe is a lisztirodák előtt tolong. A közéletmezés csödjé előtt állunk, pedig elélyes közéletmezési politikával biztosítani lehetett volna Csonkamagyarország élelmezését, sőt talán még ma sincs késő. A

nemzetgyűlésen azonban a komoly elemek nem tudnak érvényesülni, a kevésbé komolyak viszik a hangadó szót. Ez az oka, hogy ilyen sivar közéletmészéi politikánk van, amely egyaránt káros a termelőre és a fogyasztóra.

Amikor ilyen kérdésekről van szó, akkor a királykérdés palástjával akarják betakarni a nyomorgó tisztviselő- és munkásosztályt és alkotmányjogi reformok vitáival akarják jóllakatni az éhezőket.

Papp Sándor csatlakozva a felszólaláshoz, kitér, hogy feliratban kell ismertetni a kormányról az állapotokat. Mert lehet még ma is segíteni, ha a kormány azokkal az emberekkel szemben, akik hazafias kötelességüknek eleget tenni nem kívánnak, feleslegeiket minden erővel megszerzi. Követeli a rekvirálás végrehajtását.

Rá kell mutatni a feliratban ezzel a kérdéssel kapcsolatosan a szén- és faellátás lehetetlen mézériáira is, amelyek szintén a munkásosztályt, ideértve a közalkalmazottakat is, sújtják elsősorban. A malmok nem kapnak szenet, míg kevésbé fontos üzemek kapnak, egyesek elsőrendű szenet kapnak, míg a malmok, iskolák olyan szenet, amelynek kiutalását a kormánybiztos maga is gúnymosollyal kíséri, mert tudja, hogy ezzel a szénrel futni nem lehet. És ha már kiutalták is a szenet, meg nem kapják, mert hiába vesznek föl valakit a kiutalási jegyzékbe, szenet csak az kap, aki a napi jegyzékbe is belekerül. Sürgetés esetén egyszerűen arra hivatkoznak, hogy hiszen belevették a kiutalási jegyzékbe, várjanak tehát türelemmel.

Pákozdy Sándor alispán javasolja, hogy a felszólalások alapján sürgős feliratot intézzen a törvényhatóság a kormányhoz és a feliratot a csütörtöki országos közéleti értekezleten maga a főispán adja át a kormánynak.

A közigazgatás reformja ellen

Az indítvány egyhangú elfogadása után átérték a 129 pontból álló tárgysorozat letárgyalására. Az adminisztratív jellegű tárgyak közül jelentősen emelkedett ki az a felirat, amelyet a megyegyűlés a kormányhoz és a nemzetgyűléshez intéz a törvényhatósági és községi reform tervezete elleni tiltakozásul és amely többek közt a következőket mondja:

A tervezett reform a politikai iskolázatlanság és kulturálatlanság a hangzatos jelszavaknak meg gondolat nélkül bedőlő tömeget, az általános választójog alapján községi és törvényhatósági életünkben a demagógiát tenné urrá, onnan a kulturáltabb, politikailag iskolázottabb és már ezeknél fogva is mérsékeltébb és értékesebb elemeket a demagógia kiszorítaná. A kipróbált gazdasági tapasztalatokkal bíró, de az érvényesülésben nem minden eszközre kapható tisztviselőket mellőzné. Az eddigi tárgyalási módokban tisztességet tartó, az ügyek intézésénél higgadtságot tanúsító közigazgatási testületek nivóját az általános választójog leszállítaná.

Meggyőződése törvényhatósági bizottságunknak, hogy a tervezett reform jelenlegi adminisztratív berendezésünknek nem javítását, de súlyos meglepedését okozná. Oly kevés értékünk maradt, hogy nem engedhetjük meg, miszerint a nemzetgyűlés, mely legelső sorban is az alkotmányos rend visszaállítására hivatott, az alkotmány még megmaradt hátyájával kísérletezzen, azt alapján megtámadva, ed-

digi szervezetében és irányában megrendítse.

A tárgysorozat többi pontjait simán tárgyalta le a nemzetgyűlés, amelyen a vonatkozó kérdése miatt meglehetősen kis számban jelenhettek meg csak a törvényhatósági bizottság tagjai.

**LECSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.**

**Debreceni Lajos
1864—1920**

Városszerte mély megdöbbenéssel fogadták a szomorú hírt, hogy Debreceni Lajos hentesárugyáros, a debreceni kereskedelmi- és iparkamara alelnöke, a városi törvényhatósági bizottság tagja, számos kulturális intézmény vezető tagja, tegnap este hirtelen meghalt. Nagy és általános részvételt keltett halálának híre a társadalom legszélesebb rétegeiben, mert az a sokoldalú tevékenység, amelyet Debreceni Lajos hosszú, érdemes közéleti pályáján kifejtett, a társadalom minden osztályában érezte áldásos hatását és általános tiszteletet és szeretetet biztosított Debreceni Lajos számára.

Azok közé tartozott Debreceni Lajos, akik a munkát tették meg karrierjük alapjául és a szorgalmas, estétől reggelig tartó fáradságtalan munkájukkal nemcsak a maguk boldogulását biztosították, de tiszteletet és megbecsülést, hirnevet szereztek munkájuk révén a magyar iparnak a külföldön is. Ez a dicséretes, munkás élet nyitotta meg számára a közélet sorompóit és minden téren igyekeztek igénybevenni a kiváló férfi munkaerőjét.

Debrecenben született, 1864-ben. Egészen fiatalon, huszonöt éves korában átvette a nagy hírnévnek örvendő Kuczik Gábor céget s azt Kuczik Gábor utóda cég alatt mint sajátját vezette 27 éven át, majd amikor a cég Kuczik Gábor utóda Debreceni Lajos Hentesárugyár Részvénytársaságává alakult 1916 január hó 1-én, ennek a vállalatnak vezető igazgatója lett. Munkás tevékenysége azonban nem szorítkozott csak ipari tere. Élénk részt vett a városi és a politikai közéletben. A szabadélvű eszméknek tántoríthatatlan, lelkes híve volt és politikai magatartását sohasem az érvényesülésre való törekvés, nem a megalkuvás, hanem a legtisztább meggyőződés irányította. A régi szabadelvű pártok vezető alakja, majd a nemzeti munkapártnak kerületi elnöke volt. A debreceni kereskedelmi és iparkamarának régi belfogója volt, majd 1911-ben az iparos szakosztály elnökké választotta s mint ilyen, egyúttal a kamara alelnöki tisztét töltötte be. Tagja volt Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, alelnöke volt a Husiparosok Országos Egyletének, igazgatója tagja volt a Debreceni Kölcsönös Segélyező Egyletnek, felügyelő-bizottsági tagja a Közgazdasági Bank és Váltóüzletnek. A közgazdasági életben, valamint a közélet és közjótékonyág terén kifejtett működésének legfelsőbb elismerése gyanánt a király 1911-ben a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki.

Haláláról a debreceni kamara a következő gyászjelentést küldte szét:

„Mély fájdalommal tudatjuk a gyászos hírt, hogy szeretett és nagybecsült alelnökünk, Debreceni Lajos husipari gyárigazgató ur, a Ferencz József-rend lovag-

keresztése 1920. évi december hó 13-án este hirtelen meghalt. Utolsó földi útjára december 15-én, szerdán délután fél 3 órakor kíséreljük a családi gyászházból (Verbőczy-u. 8. sz.) az örök nyugalom helyére. Munkás életének, közérdekért mindig tette kész tevékenységének és lelke jóságának emlékét kegyeletes szeretetünk őrizi. Debrecen, 1920. december 13. A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara.

A Kuczik Gábor utóda Debreceni Lajos Hentesárugyár Részvénytársaság igazgatója, felügyelőbizottsága és alkalmazottai mély megrendüléssel jelentik, hogy a vállalat nagybecsült igazgatója, Debreceni Lajos ur, a Ferenc József-rend lovagja, a Kerületi Kereskedelmi- és Iparkamara alelnöke, Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának tagja stb. fáradságtalan munkás életének 56-ik évében váratlanul elhunyt. Értékes és köztiszteltetben álló egyéniségének elvesztését nemcsak vállalatunk, hanem az egész magyar ipar mélyen gyászolja. Debrecen, 1920. december hó 14-én. Emlékét kegyelettel őrizzük!

Öt rablócigányt halálra ítél a debreceni rögtönítélő bíróság

A nagylétei rabló cigányok bűnperében tegnap délután 5 órakor folytatta a törvényszék a tanúkihallgatásokat. A tanúk nem hoztak új adatokat. Az érdekes fordulatokat a vádlottak szolgáltatták.

A törvényszék kihallgatott három nagylétei gazdálkodót, akikről a vádlottak fehéreműket loptak s kihallgatta Porcsin Ámbros csendőrmestert, aki a cigányokat elfogta. Porcsin megcáfolta a cigányok védekezését, hogy mások hagyták a határszéli kukoricásban a lopott holmit. A cigányok maguk dobálták el azokat, amíg ő üldözte a hat férfiból és két asszonyból álló bandát.

Porcsin vallomása közben érdekes fordulatot vett a tárgyalás. Lakatos Rézműves György beismerő vallomást tett és ennek kapcsán kijelentette, hogy Lakatos István Pintye nem volt ott a rablásnál és csak másnap csatlakozott hozzájuk. Kesserű Lajos dr. elnök kérdésére a többiek is megerősítették Lakatos István Pintye ártatlanságát, kivéve Lakatos Józsefet, aki megmaradt Lakatos I. Pintyét terhelő vallomása mellett.

L. Rézműves György vallomása során, amikor megértette, hogy a 15.000 korona csakugyan megvolt s hogy azt Balog Ajtai István vette el tőlük, tragikomikus elkeseredéssel kiáltott rá:

— Hát olyan ember vagy té, hogy kétszer lopod el a pizit?

Ezután Lakatos István Pintye bizonyítgatta, hogy ő ártatlan.

— Ilyen toprongyosságir nem voltam én sohase lecsukva tekintetes törvényszék. Megmondhatják a csendőr urak, hogy én mindig csak lólopásból éltem, abba is halok meg.

Hivatkozott a jelenlévő Hartstein Dezsőné debreceni korcsmárosnőre, akivel azt akarta igazolni, hogy a rablás idején Debrecenben volt. Hartsteinné azonban nem tudta Lakatos István Pintye alibiét igazolni.

A törvényszék a tanúk megeskete után Baróthy Zoltán dr. ügyész és Aczél Jenő, Kertész Andre, K. Nagy Miklós perbeszédeit hallgatta meg, majd tanácskozással vonult vissza. Este 9 óra-

**VILÁGNYELVEK I
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42**

Tíz évi fegyház hűtlenségért

Rekvirálás oláh cégér alatt

A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma ítélkezett Szabó János 25 éves debreceni kőművessegéd hűtlenségi perében Bényey Gyula törvényszéki bíró elnökelete alatt.

Szabót azzal vádolta az ügyész, hogy az oláhok kivonulása előtt, oláh katonákkal szekerre kapott és magát detektívnek adva ki, végig rekvirálta a környékbeli tanyákat. Körülbelül 15 gázdától 5 mázsa szénát, 2 mázsa gabonát és 2 mázsa dohányt rekvirált össze.

A 15 gazda megjelent a tárgyaláson és beigazolta a vádat. Némelyek ugyan azt vallották, hogy helyenkint humánus volt Szabó, másutt azonban annál szigorúbban járt el.

A törvényszék hűtlenség bűntettében mondta ki bűnösnek a kőművessegéd-detektívet és tíz évi fegyházra ítélte.

kor hirdette ki Kesserű Lajos dr. elnök az ítéletet. A törvényszék rablás bűntettében mondta ki bűnösnek a vádlottakat és Balog Ajtai Józsefet, Balog Ajtai Istvánt, Lakatos István Pintyét, Lakatos Gusztó Györgyöt, Lakatos Rézműves Györgyöt halálra, Lakatos József Andrást 10 évi fegyházra, Lakatos Gusztó-vot pedig 5 évi fegyházra ítélte.

A vádlottak nagyon nyugodtan hallgatták végig az ítéletet és a hosszú indokolást. Amikor azonban az elnök megkérdezte tőlük, hogy akarnak-e kegyelmet kérni, Lakatos I. Pintye megköszöntött egy kérdést:

— Hát mire vagyunk mi ítélve, nagyságos elnök ur?

— Halálra! — hangzik az elnök felvilágosítása.

Lakatos I. Pintye: Igen?!

Aztán felnézett az égre, mintha onnan hívna tanút, hogy ártatlan és kijelentette, hogy kegyelmet kér. Kéréséhez nyugodtan csatlakoztak a többiek is, csak Lakatos Gusztó György zokogott, de csendesen, nagyon halkán, a hogy egy szegény, halálra ítélt cigányhoz illik.

A törvényszék ezután kegyelmi tanácsára alakult át.

DOLLÁRT

és más létező pénzt legdrágábban vezek
SIMON GYÖRGY
Debrecen, Kossuth-utca 11.

Együnk

prágai gyógysonkát.
Kötőnő tornász kis pároskolbászt.
Szerdán, szombatban kötőnő házihurkát, pácolt izletes paprika-szalonnát,
mindennap friss virslit. Kapható:
Csigénél, Batthyány-utca.

Férfi fehéreműket

készít

HERMAN

NÁNDOR és Tsa

Piac-utca 10. Birkával szemben.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

DOLLÁRT

és más idegen pénzeket legmagasabb
napi áron vált be

GÓTSCH SÁNDOR

bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Lanyha értéktőzsde:
szilárd valutapiac

Budapest, dec. 14.

Az értéktőzsde ma hosszú idő után ismét lanyha irányzattal indult és az árfolyamok a tőzsdei első felében kivétel nélkül néhány száz koronával alacsonyabban indultak. Délfelől már nyugodt volt a hangulat és az árfolyamvesztés kevés papírral tett ki néhány száz koronát. Az eladók túlsúlyban voltak ugyan, de az eladás nem volt tömeges, nem volt kényszeredett, vevők azonban alig jelentkeztek és főleg ez volt az oka, hogy az árfolyamok lemorzsolódtak. Árhullámzások:

Magyar hitel 1980-55, Osztrák hitel 1230-50-20, Jelzálogbank 530-25, Leszámitoló 810-25, Hazai bank 800-795, Angol-magyar 1020-50, Magyar-olasz 535-27-35, Alt. takarékpénztár 1150, Borsod-Misk. 4825-50, Concordia 3300-50, Bpesti gőzm. 7100-950, Gézella 2525-500, Hungária 3100-150, Viktória 12500-400-500, Bánya és kohó 6100-150, Drasche 4800, Salgó 9000-200, Urkányi 6200-100, Ganz-Danub. 24500-25500, Ganz-Vill. 5300-825, Rima 4050-170, Schlick 1360-430, Kőburg 4550-4650, Lipták 730-705, Láng 1510-1455, Brassói 5980-30, Hazai faterm. 6500-900, Nasic 18200-700, Alt. fa 3200, Magyar erdő 2000, Országos faterm. 2930-2760, Danica 7400-550, Klotild 6800-950, Karton 2500-350, Izzó 5300, Papír 4100-725, Cukor 22650-23000, Lámpa 3350, Ostermelő 1300-200, Gummi 4975-5150, Telefon 4200-4050, Közuti 1525-490, Déli vasút 2300-480, Levante 9300-200, Államvasút 5300-200-400, Trust 3600-500.

A valutapiac az értéktőzsdevel ellentétben szokatlanul szilárd volt, ami annál feltűnőbb, mert a valuták emelkedésével párhuzamosan szoktak az értéktőzsdei árfolyamok is emelkedni, ami logikus és természetes is. Ma az az illogikus helyzet állott elő, hogy az értéktőzsdei árfolyamok csökkenésével párhuzamosan lényegesen drágultak a valuták. Árak:
Napoleon 1765-1745, Font 2085-2110, Dollár 598-616, Francia frank 36-36.25, Márka 8.30-8.38, Lira 20.75-20.95, Romanov 3.28-3.21, Lei 7.95-8.08, Sokol 6.92-6.99, Svájci frank 92-93, Léva 6.60-6.85, Koronadinar 14.60-14.90, Frank-dinar 14.80-14.60, Bécsi 95-96, Lengyel márka 1.11-1.07, Ezüst korona 22-23.

Az esti magánforgalomban arra a hírre, hogy Bécsben rendkívül emelkedtek az árak, tovább tartott a valuták drágulása: Dollár 630, Márka 8.75-8.80, Lei 8.20, Sokol 6.95, Romanov 3.23, Dinar 14.55, Napoleon 1750, Lengyel márka 1.10-1.12.

A zürichi devizák

Zürich, dec. 14. (Megnyitás.) Budapest 1.30, Bécs 1.75, Osztr. bélyegzett 1.20, Berlin 8.60, New-York 6.48 és fél, Milano 22.35, Prága 7.25, Zágráb 4.50, Bukarest 8.60, Varsó 1.05
Zürich, dec. 14. (Zárás.) Berlin 8.60, Hollandia 199.10, New-York 650, London 22.47, Páris 37.65, Milano 22.35, Prága 7.25, Budapest 1.25, Zágráb 4.40, Bukarest 8.50, Varsó 1.05, Bécs 1.65, Osztr. bélyegzett 1.05.

ROMAN és VEGYES

lebélyegzésű bankjegyeket
legdrágábban vásárol

RANKAI bankirodája

Debreczen, Konyverplac. (Degenfeld-ter 8.)

TELEFON: 209

Két és egynegyed milliót sikkasztott két vasutas

Hová lettek a milliók?

A debreceni államrendőrség detektívtestületének egyik ambiciózus tagja, Juhász Győző, hosszú és fáradságos nyomozás után, tegnap az egyik debreceni zugkoreszmában letartóztatta Dobos Gábor és Schreiner Sándor vasutasokat, akik Markovics Szeréna és Patyika Rózsi máramarosszigeti lakosoktól két és egynegyed millió korona értékű valutát sikkasztottak.

Dobos és Schreiner hónapokkal ezelőtt azt a megbízást vállalták a két máramarosszigeti leánytól, hogy a határon átszökve, meg nem szállott területen élő rokonaik részére áthoznak 3900 dollárt, 3000 sokolt és 620 leit. A két vasutas még akkor az oláh vasutak szolgálatában állott és tekintélyes jutalom fejében vállalkozott a pénz átszállítására. Itt azonban meggondolták a dolgot és az idegen valutákat, amelyek koronában több mint két és egynegyed milliót képviselnek, elsikkasztották.

A máramarosszigeti leányok rokonai azonban nem hagyták

annyiban a dolgot és miután levélben értesültek a pénz elküldéséről, a küldők nevében feljelentést tettek a debreczeni rendőrségen. Innen Juhász Győző detektívet küldték ki az ügy felderítésére, aki megállapította, hogy a két vasutas Csongernél kelt át a határon. Csonka-Szatmármegye és Szabolcsmegye falvain át követte ezután nyomukat egész Debreczenig, ahol végre egy zugkoreszmában sikerült elfogni őket.

A rendőrségen Dobos és Schreiner elismerték a pénz átvételét, de egy kalandos mesével állottak elő, amely szerint az oláhok kirabolták őket és elvették tőlük a hatalmas összeget. Védekezésük azonban megdőlt a nyomozó hatóságoknál azon a megállapításán, hogy amerre utjuk elvezették, mindenütt nagy lábón éltek és ruházatukra is sokat költöttek.

A rendőrség most azután nyomoz, hogy hova tette Dobos és Schreiner az elsikkasztott milliókat.

HIREK.

Rendőrnapi január 4-én és 5-én. A debreceni államrendőrség tisztikara ma délelőtt Sággy Lajos rendőrfőtanácsos elnöklétével értekezletet tartott. Az értekezlet elhatározta, hogy a rendőrség karitatív alapjainak gyarapítására január 4-én és 5-én rendőrnapi rendezést tart.

Gazdák figyelmébe. Kinyelmezési miniszter ur 31907. számú távirali rendelete alapján saját érdekében felhívjuk azokat, akik adógabonájukat még nem szállították le, hogy beszállítási kötelezettségüknek most már haladéktalanul tegyék eleget, mert a mulasztókkal szemben a vonatkozó rendeletben meghatározott megtorló eljárás fog foganatba vétetlni. Debreczen, 1920. december 14. Közéletnevezési ügyosztály.

Halálozás. A következő gyászjelentést kaptuk: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy forrón szeretett édes anyánk, anyósunk, nagyanyánk, dédanyánk *özv. Grósz Sára* elhunyt a hó 13-án életének 86-ik évében. 2 napi súlyos szenvedés után jobblétre szenderült. Szeretett halottunk hült tetemeit f. hó 15-én délelőtt 10 órakor fogjuk a Hatvan-utca 29. számú gyászháztól az izz. sírkertben örök nyugalomra helyezni. A gyászoló család: Grósz Hermann és neje, Grósz Zsigmond és neje, Csillag József és neje, Szathmáry Sándor és neje, *özv. Farkas Farkasné*, *özv. Grósz Jenőné*, azonkívül nagyszámú unokái és dédunokái. Emlékét sohanem muló szeretettel fogjuk mindig megőrizni.

Országos közéleti értekezlet. Csütörtökön a belügyminisztériumban országos közéleti értekezlet lesz, amelyen maga a miniszterelnök fog elnökölni. Az értekezletre telefonon hívták meg az összes törvényhatóságok első tisztviselőit. Debreczen város képviselőjében Zöld József tb. tanácsnok vesz részt az értekezletben, amely elsősorban az adógabona és az önkéntes felajánlás súlyos kérdését fogja tárgyalni.

Nyugdíjas postások figyelmébe. Értesítem a nyugalmazott posta és távirat alkalmazottakat, hogy a decemberi "Emlékeztető" jegye a főnök irodáján átvethető. Postafőnökség.

A közuti költségvetés közszemlén. Debreczen város 1921. évi közuti költségvetéséről december hó 13-tól 28-ig a városi polgármesteri hivatalban 15 napi közszemle van kitűve. Az esetleges felszólalásokat a polgármesteri hivatalhoz kell beadni.

Dr. Jóna Ödön rendelkezését ismét megkezdte. Batthyányi-utca 11. szám alatt.

Ügyvédi hír. Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán, aki az itéző táblánál volt volt tanácsjegyző, ügyvédi irodáját Széchenyi-utca 4. szám alatt megnyitotta.

Férfi és fiu téli sapkák Frank Imre kalapüzletében.

Legújabb rendszerű karbidlámpa, karbid Molnár Testvéreké.

»Héra« kézimunkaüzlet, — fehérneműjavítóval — és **Kolosné** nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

Karácsonyi ajándékoknak legalkalmasabb tárgyak: *eredeti festmények, imakönyvek, zsolnárok, ifjúsági iratok, képeskönyvek, levélpapírok, karácsonyfa díszek, tentatartó készletek* és más alkalmas *ajándéktárgyak* nagy választékban kaphatók **Hegedűs és Sándor** irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv- és papírkereskedésében.

Irógépek, orvosi műszerek, varrógépek, gramofonok szakszerűen javíthatnak Molnár Testvéreké.

Legújabb férfikalapok Frank Imréné.

Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Posztó gyapjuszövetek és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

Nyakkendő újdonságok Frank Imréné.

Karácsonyi, ujévi ajándékoknak díszművek, zeneművek, mesekönyvek, társasjátékok, levélpapírok, albumok, karácsonyfadíszek Gárdosnál püspöki palota.

Női kész kosztümök, ruhák, blousok a legszebb választékban található **Frank Sándor** cégnél, Piac-utca 42.

Flanellruhák és pongyolák 680- koronától kezdve nagy választékban **Frank Sándor** női felöltő áruházában, Piac-utca 42.

Ügyvédi határidő napló, Kincses kalendárium, Mikszáth almanach, Hölgyek naptára 1921. évre megjelentek és kaphatók **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai r.t. könyvkereskedésében.

Bármily bélyegzéssel oltatott
bankjegyeket bevált

Farkas László

bank és tőzsdubizományos, Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétel és eladás

Női és leány

felöltőket, szőrmearút

legolcsóbb árban ajánl

Rózsa Áruház

Csecsemők

egészségének megóvására legjobb a
Diana csecsemő (Baby)-krém
Diana csecsemő (Baby)-hintőpor
Diana csecsemő (Baby)-szappan
Mindenütt kapható.
 Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T.
 Budapest, V., Nádor-utca 30.

Parlament Borpincészet

Budapest,
 VI. Vilmos császár-ut 25. sz.
 INTERURBAN TELEFON: 103.31.
Adómentességű palack borok
elsőrendű minőségben!
 Vezérképv. Debreczen és vidéke
 részére
Deutsch Mór
 kerületi ügynökség, Piac-u. 58

Az Állatértékesítő szövetkezetnél

Kossuth-utca 60.
 Elsőrendű zsirnakvaló, zsír
 Füstölt karaj
 Prágai módra készült sonka
 Mindenféle felvágottak
 Kolbászok, virslik, disznósajt
 s bármilyen más hentesárú
 legjutányosabb árban kaphatók.

Faszén

rövidesen ismét érkezik
 előjegyzéseket elfogad
Grünfeld Csapó-u. 16.
 TELEFON 982.

Csokoládé Cacaoó Dessertek Tea Likőrök Rum

mindenféle csemege és felvágottak
 a legolcsóbb árban beszerezhetők
Burg Sámuel
 fűszer és csemege üzletében,
 Csokonai-színházzal szemben.

Állandó raktár finom női és férfi szövetekben, vásznak, schiffonok és sephirekben

Stark Sándornál
 Piac-utca 7. szám.

Karácsonyfadiszkek,

karácsonyi és újévi képeslapok, emlékkönyvek, képeslapalbumok, dísz tárgyak, nippel, vázák, irókészletek, festékdobozok, más alkalmas karácsonyi ajándéktárgyak kaphatók

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. papíráruházában,

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Óra- és ékszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12 sz.
 8 nap alatt mindenféle javítást jótállás mellett elkészítik

KOHN MÓR

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
 ékszerész Piac-utca 79.

Karácsonyi ajándéknak

legalkalmasabb gyönyörű szvetterek, egész finom szövetruhák, 14-15 éves leányoknak is, flanel ruhák, keztyűk, kamáslik, kötények, harisnyák, cipők és mindenféle csecsemő-holmik a legszebb választékban
Dr. HEGEDÜSNÉ

Gyermek-divatházában,
 Simonffy-utca 2. szám.

Fedák, Kürti, Mágnes cipőkrémek

„Silvia“ ruhatesték, bőrszír, fénymáz gyári főraktár
FLEISCHER MÓR
 nagykereskedőnél, Hatvan-u. 15.

Törley pezsgő Tokaji aszu Cognac borok Likőrök Sajtok és mindenféle fűszer-ruk Rumok

legolcsóbb bevásárlási forrása
Lindenfeld J. Jenő
 fűszer-, csirnege- és rövidára nagykereskedőnél
 Grót Degenfeld-tér 7. Telefon 79.

Lapkihordó

asszony felvételeik lapunk kiadóhivatalában.

Fűszer- és gyarmatárú,

valamint mindennemű italárúrukban legelőnyösebb beszerzési forrás
Gyémánt Géza és Társa
 fűszernagykereskedőknél
 Piac-u. 58. Telefon 13-07.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÁTEL.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb árban veszek **Schiffmann ékszerész,** Piac-utca 67.

Veszek fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket és szőrméket. **Kaiser,** Piac-utca 7.

Ólomot, ólomesőveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — **Cim a kiadóhivatalban.**

Elsőrendű tüzhát nagyobb mennyiségben veszünk. Árjárlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

ELADÁS.

Wertheim kassa középnagyságu eladó. Közveitőbank, Piac-utca 42. sz.

Két keményfa ágyladó **Glattstein** kárpitosnál, püspöki palota.

Ezt feljegyzem magamnak, hogy jó munka, jó hentes, madrac csak **Glattstein** kárpitosnál a püspöki palotában.

Eladó fűszerüzleti fiókos állvány **Piac-utca 41.** Udvarban jobbra.

Zongora rövid, jókarban és 3 ajtó eladó **Loránti-utca 40.**

Kitűnő minőségű gyapjú leány- és fiatalasszonyok nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedüs Gyermeke-divatházában** Simonffy-utca 2. szám alatt.

Elegáns női cilinder kalap 500 koronáért és fekete túll estélyi kalap 500 kor. eladó. **Simonffy-ut 17.**

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — **Cim a kiadóban.**

»Pénztár« **National** teljesen jókarban 99-es szám eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

25 méter barchet (félpapír) jutányos áron eladó. **Cim a kiadóban.**

12 személyes teljes ezüst evő készlet eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Tiszta egész ives makulatura papír (újság) kapható lapunk nyomdájában.

KÉRSELET.

Gyakornokot, jó családból való érettségiztet keresünk irodai munkák elvégzésére azonnali belépésre. **Gyógyáru Kereskedelmi r.-t. Piac-utca 41.**

Aranyért fizetek grammjáért 120-ig e hét végéig. **Krámer Arany-Bika-bérház.**

Megvételre kerestek egy százados használt mérleg, **Kis Pál H.-Tetétlen.**

Könyvkötő tanuló és egy tanuló leány a **Hegedüs és Sándor r.-t.** könyvkötészetébe fizetés-sel felvétetik. **Piac-u. 49.**

Lapkihordó asszony felvétetik lapunk kiadóhivatalában.

VAGYES.

Harisnyatejelés 3 párból 2 párt, ugyszintén trikóból harisnyát olcsón, pontosan készítenek. **Kossuth-utca 58.**

Elveszett Csütörtökön reggel **Burgunditól** a vasutg felterőka női boa, megta-áló vagy nyomra vezető magas jutalomban részesül **Mezey százados** katonai kórház.

Butorozott utcai szoba egy-két ur részére azonnal kiadó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Jó házi koszt kapható. **Cim a kiadóba.**

Ingyen vihet akárki salakot (slaggot) **Piac-u. 34.** számu háztól.

MAGA HAMIS

BENEDIKT JENŐ ékszerész, Verböczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)

logakat, brilliáns, aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron adhat el. — Ékszerek, órák nagy választékban. — Elsőrendű sajtó javító-műhely. — Ugyanott **Griffith** replátégykorcskódó.

„TURUL” Ingatlanforgalmi Iroda

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

Elkelt: a **Burgundia-utcai** részen levő **Domb-utca 4. sz. ház.**

A Nap-utcán hatalmas szép nagy modern ház azonnal eladó. **Rabán** jóforgalmu vendéglő, kávéház teljes felszereléssel, épülettel együtt azonnal eladó.

A fűtőház háta megett levő **Boldogfalvakert Gázgyár-utca 4. sz. ház** közvetlen a **Killer** butorgyár mellett azonnal eladó. Van rajta 2 szoba, 2 konyha, 2 kamara, nyitott jövizű kut, cca 380 □-öl területtel. Az épület cseréppel és bádoggal van fedve. Vétel esetén 1 szoba konyha május 1-én át lesz adva.

A vágóhid háta megett a **Bihari** telepen. A sorompótól 2 percnyire levő **Lahner-utca 4. sz.** alatt 4800 □-öl pusztaföld és ugyanott 1600 □-öl szőlő van eladó. Az eladási feltételek irodánkban bármikor megtekinthetők.

Ha gyorsan és díjmentesen akarja eladni házát, úgy forduljon teljes bizalommal irodánkhoz, hol hivatalos órák alatt d. e. 9-10, d. u. 3-5 óráig mindenkor rendelkezésére állunk ügyfeleinknek. Keresünk megbízóink részére házakat, földeket, akác- és tölgyerdőket.

Almát,

diót, szőlőt, birsalmát, körtét, olaszmarónt, citromot, magyoro-sokoládét és egyéb csemege-dolgokat legolcsóbban kapunk

Schönnél, Piac-utca 6. **! Cimre vigyázzon !**

Textilárúki

Közvetlen behozatal! Alkalmi vétele barchet és flanellekben. Állandó nagy raktár. Legolcsóbb bevásárlási forrás! **Amerikai Ruha Áruház** Budapest, VII., Király-utca 18.

Felelős szerkesztő: **Dr. HEGEDÜS LORÁNT** Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részv.-társ.